

在历史和时代的漫漫航程中,总有一些影响深远的重大事件,犹如熠熠生辉的航标,指引着人们的前行之路。在全党全国各族人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的党的二十大,就具有这样的意义。从历史回响和现实启示中,我们能够深深感悟到,中华民族和中国人民的前途命运紧紧系于中国共产党,新时代新征程强国建设、民族复兴的发展走向紧紧系于党的二十大。

今天的中国,以自己的奋斗前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标,以自己的贡献前所未有地影响着世界。置身于这样宏大的时空背景中,立志千秋、胸怀天下的新时代中国共产党人,开始了新的思考和谋划。党的二十大立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,指明了新时代新征程党和国家事业发展的前进方向。习近平总书记在大会上所作的报告,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言,是以中国智慧推动建设更加美好世界的行动纲领。

发出历史强音 吹响时代号角

时间是最好的明证。党的二十大作为推进强国建设、民族复兴历史进程中的重要里程碑,其重大历史地位和深远历史意义,已经并正在随着时间的推移和实践的发展,更加鲜明、更加全面地彰显出来。

统一思想、统一意志、统一行动。在百年奋斗历程中,我们党筚路蓝缕、坎坷奋进,创造了恢宏伟业,如今走进了新时代、踏上了新征程。面向未来,我们党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,全党上下高度关切,全国人民热切期盼。党的二十大鲜明提出了大会主题和一系列重大论断,选举产生了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体,为党和国家事业开创新局提供了正确的方向指引和根本的政治保证,使9800多万名党员、14亿多中国人民知所趋赴、行有依靠。在推进中国式现代化的新征程上,有习近平总书记掌舵领航,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,党和人民就能团结成“一块坚硬的钢铁”,形成无坚不摧、无往不胜的磅礴伟力。

把握历史方位、坚定历史自信、增强历史主动。历史贯通过去和未来,蕴含着智慧和精神。党的二十大是我们党在走过百年历史、经历新时代十年之后召开的一次党的全国代表大会。这是党的二十大最鲜明的历史方位,也是党和国家事业继续前进的时代坐标。在这样的时间节点,大会充分汲取党百年奋斗的历史养分,深刻总结新时

撰写评论文章、开展学习分享、走进高校课堂……连日来,通俗理论读物《中国式现代化面对面》受到广泛关注。该书用朴素语言阐释深刻道理,用生动故事讲解时代主题,通俗易懂、深入浅出,旨在讲清讲透中国式现代化深厚的历史底蕴、广泛的现实基础和光明的发展前景。

作为“理论热点面对面”系列丛书的最新读本,由中宣部理论局组织编写的《中国式现代化面对面》,对“如何理解以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”等17个重大问题进行了全面阐释,引导广大干部群众深刻理解中国式现代化的鲜明特色和丰富内涵,更好把握强国建设、民族复兴的目标任务和实践要求。

“这部理论读物将学理、道理、哲理三者有机融合,让中国式现代化理论变得更加入脑入心”;

“完整的体系结构、翔实的内容阐释、灵活的呈现方式,既‘上接天线’又‘下接地气’”;

“既以‘小切口’解读‘大问题’,又以‘小案例’阐释‘大道理’,既讲‘天下事’又讲‘身边人’,让理论在鲜活的案例中转化成常识和道理”;

……

路网通达 发展提速

近日,甘肃省华亭市,车辆在G8513平凉高速与S25泾源至华亭高速相接的枢纽立交上行驶。

近年来,华亭市成为区域交通枢纽,建设了东出陕西西安、西进甘肃兰州、南走甘肃天水、北通宁夏银川的通达路网,为高质量发展蓄积动能。

黄蔚林摄
(影像中国)



强国复兴开新篇

——如何理解党的二十大是开启全面建设社会主义现代化国家新征程关键时刻召开的重要会议？

出版说明

为进一步把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神引向深入,帮助广大干部群众深刻理解中国式现代化的鲜明特色和丰富内涵,更好把握强国建设、民族复兴的目标任务和实践要求,我们在深入调研的基础上,组织编写了2023年通俗理论读物《中国式现代化面对面》。本书紧紧围绕中国式现代化的理论和实践,联系新时代十年的

伟大变革,结合干部群众的思想实际,对17个重大问题进行了深入浅出的回答,力求说理深刻、透彻、晓畅,注重文风平实、朴实、切实,可作为干部群众、青年学生开展理论学习和思想政治教育的重要辅助读物。

中共中央宣传部理论局
2023年8月

代十年伟大变革的宝贵经验,科学把握历史规律和时代潮流,以更加强大的精神动力和思想伟力,为继续推进中国式现代化建设指明了正确方向。

统筹大局、谋划全局、整体布局。习近平总书记指出:“战略是从全局、长远、大势上作出判断和决策。”善于从战略上思考和谋划问题,制定正确的路线方针政策,是我们党的政治优势和重要经验。我们这样一个大国,面临的发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境出发,提出了一系列着眼全局、关乎根本的部署和举措,对党和国家事业发展起到长远的指导作用。

彰显中国理念、中国方案、中国担当。当今世界百年未有之大变局加速演进,进入新的动荡变革期,全球不稳定、不确定、难预料的因素不断增加,从一定意义上说这个“大变局”也是一个“大乱局”。人类往哪里去、世界该怎么办?越来越多的国家期待听到中国声音、期盼看到中国方案。党的二十大从构建人类命运共同体的高度,把中华民族伟大复兴的千秋伟业同世界和平与发展的崇高事业统一起来,让中国的发展既造福自己,也惠及世界。正如有媒体评论,“党的二十大为动荡不安的世界注入了满满的正能量”。

擘画宏伟蓝图 续写绚丽华章

时间的流淌,积聚着强国建设、民族复兴滚滚向前的强大势能。经过几代中国共产党人的长期不懈奋斗,特别是党的十八大以来砥砺前行,党和国家事业站到了新的起点上。党的二十大

站在历史和全局的高度,从新的实际出发,深入阐述了中国式现代化,对新征程上我们朝哪走、怎么走进行了深邃思考,提出了未来一个时期的大政方针和目标任务,描绘了党和国家事业的美好发展前景,极大丰富了中国式现代化的理论和实践。

中国式现代化的意义地位更加彰显。实现中华民族伟大复兴,是100多年来中国人民的共同梦想。为了实现这个梦想,无数仁人志士先后尝试过洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等,均没有取得成功。孙中山先生也提出过《建国方略》,对振兴中华作出了一些设想,但在当时的历史条件下没有也不可能实现。通过现代化走向民族伟大复兴,这是中国共产党领导人民在长期探索、反复比较中得出的历史结论。党的二十大把历史的发展潮流和中国人民的共同愿望高度统一起来,首次明确提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。实践已经并将继续证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路,是我们党如何唤醒“睡狮”、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案。

中国式现代化的奋斗目标更加清晰。中国式现代化是一个接力推进的过程,我们已经全面建成小康社会,迈上了全面建设社会主义现代化国家的新征程。党的二十大在十九大作出的战略安排基础上,对到本世纪中叶我国发展分“两步走”作了进一步阐述,提出了到2035年我国发展的总体目标,强调在基本实现现代化基础上继续奋斗,到本世纪中叶把我国建设成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。在这个总的框架内,党的二十大明确了未来五年的战略定位,强调这五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,同时提出了这一阶段的主要目标任务。这体现了长期性和阶段性的有机统一,使中国

式现代化既催人奋进又可行,有利于激励人们朝着宏伟目标一步步前进。

中国式现代化的任务部署更加明确。推进强国建设、民族复兴是一项宏大的事业,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军方方面面,需要各方面各领域共同推进才能完成。围绕未来五年我国经济社会发展的主要目标任务,党的二十大对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设 and 党的建设,以及国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等进行了全面部署,为亿万人民奋进新征程、建功新时代提供了行动指南。特别是党的二十大报告对教育科技人才、全面依法治国、国家安全3个方面列出专章,相应提出了一系列重大任务部署。这在党的全国代表大会上还是第一次,体现了打基础、补短板、强弱项的战略考量,反映了对现代化建设规律的深刻把握。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。今日之中国,江山锦绣、人民豪迈、前景光明。唯有脚踏实地、苦干实干,才能让梦想照进现实,让行动成就未来。

【相关链接】

外国政要评价中共二十大

◎越共中央总书记阮富仲:坚信在以习近平同志为核心的中共中央领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国全党和全国人民必将完成中共二十大提出的各项目标,早日基本实现社会主义现代化,将中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

◎俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫:在新时期,中国共产党作为强大、不可撼动的力量,成为中国人民逐梦征程上的真正领路人。

◎新加坡总理李显龙:中共二十大作出的决定将为中国下一阶段发展提供一个清晰的愿景,相信中国将继续朝

着其长期目标前进。一个繁荣稳定的中国有利于地区和世界。

◎法国共产党全国理事会主席、参议院副议长洛朗:中共二十大对中国乃至整个世界都至关重要。当前人类面临诸多挑战,大会传递的发展、和平、共享的信号令人期待。

牢记“三个务必” 追逐光荣梦想

1949年3月,全国革命胜利前夕,针对党内可能出现的骄傲自满、不求进步、贪图享乐等情绪,毛泽东同志提出“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”,以这“两个务必”来告诫全党同志不能胜利冲昏头脑,使党在夺取全国政权后经受住执政的考验。在党的二十大上,面对新时代新征程我们党的使命任务,习近平总书记发出了“三个务必”的号召,就是要求全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,奋力走好新的赶考之路。

从“两个务必”到“三个务必”,70多年过去了,时代在变、形势在变、任务在变,但不变的是中国共产党对国家、民族和人民的高度责任,是强烈的担当精神和深沉的忧患意识,并时时警醒自己、激励自己,始终保持昂扬的斗志和蓬勃的朝气。新时代新征程,前景无比光明,责任无比重大,需要我们始终牢记“三个务必”,始终保持那么一股子劲、一股子气,坚定不移把强国建设、民族复兴推向新的历史阶段。

务必不忘初心、牢记使命。不忘初心,方得始终;牢记使命,才能致远。初心和使命,深刻揭示了一个政党安身立

中国式现代化面对面①

2023中国民营企业500强峰会举行

本报济南9月12日电 (记者杨昊)由全国工商联、山东省人民政府共同主办的2023中国民营企业500强峰会暨全国百强民营企业助力山东绿色低碳高质量发展大会12日在山东济南举行。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席会议。

高云龙表示,广大民营企业要把握时代大势,坚定发展信心,深刻领会党中央深化改革、支持民营经济发展壮大的坚定决心,充分认识到我国市场巨大的优势和潜力,练好内功、稳健经营、守信合规、创新发展。同时,要扛起历史责任,紧扣发展脉搏,带头解放思想,促进高水平开放和世界经济繁荣。

本次峰会以“坚定发展信心 推动高质量发展”为主题,发布了“2023中国民营企业500强”等榜单以及《2023中国民营企业500强调研分析报告》,并举行民企相关项目签约仪式。

全国水利工程供水能力 提高到8998.4亿立方米

本报北京9月12日电 (记者李晨曦)记者从水利部获悉:党的十八大以来,我国水治理取得历史性成就,发生历史性变革。国家水网体系加快构建,水资源优化配置能力整体提升。实施一批重大引调水工程和重点水源工程,初步形成“南北调配、东西互济”的水资源配置总体格局,加快构建“系统完备、安全可靠,集约高效、绿色智能,循环通畅、调控有序”的国家水网。全国水利工程供水能力从2012年的7000亿立方米提高到2022年的8998.4亿立方米。

节水制度政策不断健全,水资源集约节约利用能力持续提升。2022年,全国用水总量控制在6000亿立方米以内,与2012年相比,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别下降46.5%、60.4%,农田灌溉水有效利用系数由0.516提高到0.572。

河湖治理管理不断加强,江河湖泊生态保护治理能力显著提升。黄河实现连续24年不断流,黑河东居延海连续18年不干涸。京杭大运河实现百年来首次全线贯通。华北地区大部分河湖实现了有流动的水、有干净的水。